12.03.2020

Temat: Procent sktadany.

Kapital w wysokosci k, zlozony w banku na rok przy oprocentowaniu
rocznym w wysokosci 7, wynosi po roku k(1 +r).

Kapital w wysokosci k. zlozony w banku na n lat na procent sktadany przy
oprocentowaniu rocznym w wysokosei r, po n latach wynosi £(1 + 7)™

b

Przykiad 1

Pani Kowalska wplacila do banku 1000 zl na lokate oprocentowana 6% w skali
roku. Do jakiej kwoty wzrosnie kapital pani Kowalskiej po trzech latach, a do
jakiej po dwudziestu?

Kwota po roku: 1000 4 6% - 1000 = 1060 [zl]

Kwota po 2 latach: 1060 + 6% - 1060 = 1060 + 63,6 = 11236 [zl]
Kwota po 3 latach: 1123,6 + 6% - 1123,6 = 1123,6 + 67,416 ~ 1191,02 [zl]
Zauwaz, ze w kolejnych latach doliczane sa odsetki w wysokoéci 6% do kapitalu powiekszo-
nego o odsetki z poprzednich lat.

Wyznaczenie powyzsza metoda kwoty, do jakiej wzrosnie kapital pani Kowal-
skiej po dwudziestu latach, jest bardzo pracochlonne. Zauwazmy jednak, ze
kazdego roku do kazdej zlotéwki bank do-  ptys.t 5
pisuje 6% odsetek, czyli co roku kapital -
powieksza sie 1,06 razy. ]

Kapital wynosi wiec:
po roku: k-1,06
po 2 latach: k- (1.06)2
po 3 latach: k- (1,06)3

: 01 10 20
’ lat
po 20 latach: k- (1,06)20 ~ 1000 - 3,20714 = 3207,14 [z1] o



Zadanie wykonaj zgodnie ze wzorem z drugiej definicji, pamietajgc procent zamienic na

liczbe (np. 7% = 0,07)

Cwiczenie 1

Jaka kwota bedziemy dysponowali po
n latach, jezeli ztozymy w banku 5000 zi
na procent skladany przy oprocentowa-
niu rocznym 7r?

a)n=>5r=45% ¢)n=10,r=3%
b)n=8r=55% d)n=10,r =4%

Jezeli w kolejnych latach od-
setki dopisywane s do kapi-
tatu powiekszonego o wezesniej
nagromadzone odsetki, to mo-
wimy, ze kapitat zostat ztozony
na procent skladany.

Dopisywanie odsetek do kapitalu nazywa sie kapitalizacja odsetek lub
krotko kapitalizacja, a czas, po jakim ona nastepuje, nazywa sie okresem

kapitalizacji.

Cwiczenie 3

Kapital w wysokosci 800 zt ztozono w banku na pieé lat. Oblicz wielkosé ka-
pitatu po uplywie tego czasu, jesli kapitalizacja odsetek byla roczna, a opro-

centowanie:

a) w pierwszych dwdch latach wynosito 8%, w ostatnich trzech — 4%,

b) w pierwszych trzech latach wynosilo 4%, w ostatnich dwéch — 8%,

c) w pierwszych dwoch latach wynosito 7%, w kolejnych dwoch — 5%, w ostat-

nim roku — 2%.

a)

800 - (1+0,08)% - (1+0,04)*= 800 - 1,08 - 1,04* = 800 - 1,1664 - 1,14864 = 1049,63 zt

Wykonaj pozostate przyktady.



